

简 报

2012 年第 4 期

(总第 43 期)

协会办公室编印

2012 年 6 月 10 日

2012 年山东省食品药品安全技术交流会 在济南南郊宾馆召开

“2012 山东省食品药品安全技术交流会”于 2012 年 6 月 9 日在济南南郊宾馆-俱乐部会议室召开。此次交流会由山东省理化分析测试协会和山东宝莱科技发展有限公司主办，山东质量检验协会协办，并得到默克密理博（中国）有限公司、赛默飞世尔中国公司、梅特勒-托利多中国公司和烟台泽义酒店的大力赞助。山东省理化分析测试协会刘建华理事长、王琦副理事长、柳中海副理事长、马传峰副理事长、程传格秘书长、时新刚副秘书长、山东质量检验协会田亮光理事长、山东省检验检疫科学技术研究院蔡发院长、山东省计量科学研究院林振强副院长、山东省食品药品检验所王杰副所长、山东省理化测试协会生物测试专业委员会郭成浩主任委员、山东宝莱科技发展有限公司黄静总经理等领导，以及来自全省相关行业的从事分析测试工作的近 300 位专业人员参加了此次会议。会议邀请中国医学科学院药物研究院副院长邵荣光博士、中国检验检疫科学

研究院综合检测中心常务副主任仲维科博士、中国食品药品检定研究院分析测试室主任李晓东博士、山东省中医药研究院药理研究室主任孙蓉博士、山东省质量技术监督局食品检测专业首席检测师王骏博士、山东省食品药品检验所抗生素室主任谢元超博士到会作专题报告。交流会由山东省理化分析测试协会程传格秘书长、柳中海副理事长、王琦副理事长主持。



图 1：2012 年山东省食品药品安全技术交流会会场

山东省理化分析测试协会刘建华理事长致欢迎辞：对到会的领导、专家、代表表示热烈欢迎和衷心感谢！向支持会议的单位表示诚挚的谢意！并阐述了交流会的目的和意义，希望分析测试科技工作者通过技术交流进一步提高分析测试技术水平与能力，为山东省

食品药品安全事业提供强力技术支持。



图 2：山东省理化分析测试协会刘建华理事长致辞



图 3：山东省理化分析测试协会程传格秘书长主持会议



图 4：山东省理化分析测试协会柳中海副理事长主持会议



图 5：山东省理化分析测试协会王琦副理事长主持会议

中国医学科学院药物研究院副院长、医药生物技术研究所常务副所长，北京协和医学院博士生导师、“长江学者”特聘教授，中国药学会抗生素专业委员会主任，中国抗癌协会抗癌药物专业委员会副主任，中国医药生物技术协会单克隆抗体专业委员会副主任，中国生物工程学会理事邵荣光博士做了“抗体药物研究与质量控制”的报告，介绍了抗体的发展历程、世界药物销售状况、单克隆抗体、双特异性抗体药物、肿瘤治疗抗体等内容。



图 6：邵荣光副院长做抗体药物研究与质量控制报告

中国检验检疫科学研究院综合检测中心常务副主任、研究员、博士生导师，我国二噁英检测领域的知名专家，卫生部食品标准委员会成员仲维科博士做了“欧盟 675 指令中对分析方法性能的要求”、“食品中常见非法添加剂分析介绍”，介绍了欧盟对检测方法和确证方法的要求、国家已公布的六批非法添加物黑名单以及山东地沟油查处情况。



图 7：仲维科副主任做欧盟 675 指令中对分析方法性能的要求报告

中国食品药品检定研究院分析测试室主任、国家食品药品监督管理局国际 GMP 检查员，化妆品评审专家，北京色谱学会常务理事；《分析测试学报》、《药物分析杂志》、《中国药师》杂志编委李晓东博士做了“有机质谱技术在药品质控分析中的应用”的报告，介绍有机质谱仪器的原理和分类、质谱法在药品检验中的应用、以及在应对药品突发事件中的作用。



图 8：李晓东主任做有机质谱技术在药品质控分析中的应用报告

山东省中医药研究院药理研究室主任、研究员·博士生导师，山东省卫生厅“中药药理与毒理”重点学科学术带头人、国家中医局中药药理三级实验室主任孙蓉博士做了“从药物警戒谈药品安全的关键技术问题”的报告，从概述与进展、警戒与安全关系、警戒的特点和个人观点四个方面进行了阐述，并从国际和国内两个层面做了对比分析。



图 9：孙蓉主任做从药物警戒谈药品安全的关键技术问题报告

山东省质量技术监督局食品检测专业首席检测师、国家加工食品质量监督检验中心（山东）首席专家王骏博士做了“电喷雾电离（ESI）中的基质效应”的报告，介绍了基质效应的评价方法、以及在食品安全领域的应用，如乳粉样品中抗生素残留的检测等。



图 10：王骏博士做电喷雾电离（ESI）中的基质效应报告

山东省食品药品检验所抗生素室主任、中国药物晶体学专业委员会委员；山东省药学会药物分析专业委员会委员谢元超博士做了“头孢氨苄系列制剂的质量分析”的报告，介绍了基本情况、标准的检验结果及分析、总体评价等。



图 11：谢元超主任做头孢氨苄系列制剂的质量分析报告

报告会还安排了记者访谈环节：邵荣光博士、刘建华研究员、田亮光研究员就举办食品药品安全技术交流会的目的意义、协会今年的工作规划、食品药品安全事故频发的原因、如何提高食品药品质量降低药品危害风险、食品药品安全监管机制、国内外监管与生产

水平差异等问题接受了大众日报记者的采访，并回答了现场听众的提问。



图 12：刘建华研究员、邵荣光研究员、田亮光研究员接受大众日报记者现场采访
晚上，沙画表演、神奇魔术、品酒艺术、抽奖活动将答谢晚宴推向高潮，技术交流会取得圆满成功。